

国家统计局： 2月份CPI同比上涨0.9%

新华社北京3月9日电(记者 王雨萧 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,涨幅与上月相同;环比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

统计数据显示,2月份,食品价格同比下降3.9%,降幅比上月扩大0.1个百分点。其中,猪肉价格下降42.5%,降幅比上月扩大0.9个百分点;鲜果、食用植物油和水产品价格分别上涨6.6%、6.4%和4.9%,涨幅均有回落。

2月份,非食品价格同比上涨2.1%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。其中,工业消费品价格上涨3.1%,涨幅比上月扩大0.6个百分点;服务价格上涨1.2%,涨幅回落0.5个百分点。

据测算,在2月份0.9%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为-0.1个百分点,新涨价影响约为1.0个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.1%,涨幅比上月回落0.1个百分点。



3月9日,顾客在山东省青州市一家超市选购商品。

当天发布的数据还显示,2月份,受原油、有色金属等国际大宗商品价格上涨等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%;同比上涨8.8%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

山东实施要素保障 创新行动计划

新华社济南3月8日电(记者 陈国峰)记者8日从山东省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,山东日前制定《要素保障创新2022年行动计划》,创新举措保障能耗、土地、资金、环境容量、数据五大资源要素。

山东省发展和改革委员会一级巡视员许竹升表示,行动计划注重扩大有效供给,鼓励各市大力发展新能源和可再生能源,光伏发电形成的能源增量全部留给所在市,海上风电和核电形成的增量50%留给所在市,用以保障非“两高”项目建设用能需求。

山东还将挖潜现有存量,为破解资源要素制约“做减法”。在用地方面,积极推进批而未供和闲置土地处置,实施批而未供和闲置土地处置任务动态管控,同时深入推进“标准地”供地改革,在省级以上园区将“标准地”供地比例由30%扩展到全部工业用地。

为发挥市场作用,行动计划以要素市场化配置为突破口,在能耗指标、排污权、资金保障、数据要素等方面加大交易力度,推动生产要素从低质低效领域向优质高效领域流动。3月底前,山东将启动2022年度能耗指标收储交易,对符合条件的项目,允许通过依申请使用或市场竞购方式,给予原则上不超过项目能耗总量50%的指标支持。

种植大豆信心足 种粮大户当“群主”

——吉林黑土地上备春耕见闻

新华社长春3月9日电 惊蛰过后,东北黑土地上冰雪消融,农民又开始忙活起来,他们买化肥、选种子、学农技。今年备耕期,吉林各地积极保障农资供应、谋划扩大大豆种植、丰富农技培训形式,为春耕做好准备。

选种子、增补贴 扩种大豆信心足

眼下,黑土地上气温逐渐升高,农民迎来备耕高峰期。这几天,一个大豆专家团队来到松原市乾安县,考察盐碱地种豆试验田,为当地豆农推荐优质品种。

“这个品种不仅耐盐碱,而且高产、高油,推荐大家试试。”在现场,专家与种豆大户深入交流,“我们打算针对盐碱地土壤特性,开展耐盐碱大豆品种选育,让盐碱地种出高产大豆。”吉林省农科院大豆研究所所长张伟说。

乾安县恒丰农民种植专业合作社理事长金殿宝是当地种豆大户。今年,他特意从河北订购一台播种机,打算把大豆种植面积从去年的70多亩增加到300亩。“眼下要选好耐盐碱的大豆种子,有了专家推荐,心里有底了。”金殿宝说。

今年,为提升大豆产能,乾安县成为吉林省盐碱地大豆种植示范县。乾安县农业农村局局长冯立国说,今年乾安每亩大豆生产者补贴不低于300元,预计种

植面积比去年增加1.4万亩。

吉林省还将建立大豆扩种示范县、高产示范县,全省今年力争实现大豆种植面积比去年增加80万亩以上。

听网课、学技术 线上线下培训忙

备耕期间,吉林各地采取线上线下培训相结合的形式,最大限度提高农技培训效率。

“老潘,哪些种子适合保护性耕作?”“免耕播种机如何保养?”……这几天,长春市九台区德强种植业家庭农场负责人潘丙国格外忙碌,手机微信群里信息不断。

潘丙国是当地小有名气的种粮大户,他不仅地种得好,还经常跟大家分享最新的农业技术。两年前,他建立微信群,备耕期每天早上跟大家交流农技,分享经验。“最初只是想跟大家讨论农事,时间久了,300多位种粮大户每天交流,微信群成了学习群。”潘丙国说。

线上交流好不热闹,线下培训也开展得如火如荼。最近,梨树县榆树台镇房身村来了一群客人——农技专家,不进屋、不喝水,拉着合作社负责人和村民到田间地头找“问题”。备耕期间,梨树县组织农技专家开展送技下乡活动,为村民答疑解惑。“我们还定期组织专家网上授课,线上线下培训相结合,效果很好。”梨树县农技

推广总站站长王贵满说。

“送肥队”“施肥卡” 保障用肥有办法

在农安县的乡路上,一辆辆满载化肥的农用车穿梭其间。在前岗乡鲍家村,几辆小货车正挨家为村民送化肥。村民韩臣说,这是农资企业的“送肥队”,打个电话,送货上门。

今年以来,化肥价格上涨,不少种粮大户与农资企业签订了批量采购订单,价格更优惠。傅殿贵是农安当地一家农资企业的负责人。这几天,他也跟着农民忙起来。“15个‘送肥队’每天早出晚归,已为农民运送上千吨化肥。”傅殿贵说。

为应对农资价格上涨,今年备耕期吉林各地采取措施,帮助农民降低成本。近期,榆树市农技推广服务中心将施肥建议卡免费发放到农户手中。当地农技专家对各地土壤进行检测分析,科学配制出不同土壤类型的最佳施肥模式。

“土地缺啥肥,我就上啥肥。”今年,榆树市环城乡种粮大户马占有根据配方施肥建议,每亩地减肥十几公斤。“这几年,化肥减量,产量不减,每亩地节本增效几十元。”马占有说。

为抓好春耕农资保供,今年吉林还建立省级化肥临时性商业储备制度,储备规模达100万吨,有力保障农民化肥需求。

海南多部门联动遏制 农村乱占耕地建房

新华社海口3月9日电(记者 王存福)海南省深入推进农村乱占耕地建房“零容忍”“零新增”专项整治行动,目前全省90%以上新增乱占耕地建房问题已完成处置。

海南省要求市县注重疏堵结合,敢于动真碰硬,坚决拆除违建。截至目前,全省共发现2020年7月后新增农村乱占耕地建房问题654宗,已依法处置582宗。

据介绍,海南多部门联动,建立健全工作机制。一方面保障农民建房合理用地需求;另一方面将违法行为遏制在萌芽状态,在全省推行市县、乡镇、村三级耕地保护“田长制”,利用信息化手段,开发“海南省田长制巡查管理信息系统”,实现耕地的全流程、全要素、全覆盖监管。

据介绍,海南每月开展1次实地督导,已挂牌督办3起新增乱占耕地建房违法案件,通报15起破坏耕地典型案例,两批次向海南省纪委监委移送3个市县7个乡镇对新增乱占耕地建房遏制不力问题线索。

中国海军第39批护航编队凯旋



中国海军第39批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务,9日顺利返回山东青岛某军港。这次任务历时165天,航程9万余海里,高效完成28批48艘中外船舶护航任务。

中国海军第39批护航编队由导弹驱逐舰乌鲁木齐舰、导弹护卫舰烟台舰和综合补给舰太湖舰组成,2021年9月26日从山东青岛某军港起程。执行任务以来,编队严格落实疫情防控措施,严密组织护航行动,采取延伸护航、接力护航等多种方式确保被护航船舶航行安全,有力维护了国际海上贸易通道安全和地区和平稳定。

据新华社

陕西新增10例新冠 肺炎本土确诊病例

新华社西安3月9日电(记者 蔺娟)记者从陕西省卫生健康委员会获悉,3月9日0-12时,陕西报告新增新冠肺炎本土确诊病例10例,其中西安8例、宝鸡2例,均在定点医疗机构隔离治疗。

自3月5日以来,陕西本轮疫情已累计报告本土确诊病例34例,其中西安25例、宝鸡8例、汉中1例。